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TAG Llywodraeth a Gwleidyddiaeth UG Uned 2 2160N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 485 3 1.5 6 50.4 95.1
2 501 3.3 1.2 6 55.4 98.2
3 290 13.6 4.8 24 56.6 56.9
4 218 12.8 4.3 24 53.1 42.8
5 447 11.4 3.8 22 51.9 87.7
6 248 10.5 4.1 22 47.8 48.6
7 302 11.4 4.1 22 51.9 59.2
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TAG Llywodraeth a Gwleidyddiaeth UG Uned 2 2160N20-1 

Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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Carfanau Pwyso


Mae carfanau pwyso yn cynorthwyo’r broses o ryngweithio rhwng y llywodraeth a’r 
bobl, naill ai’n uniongyrchol neu’n anuniongyrchol. Maen nhw’n amrywio nid yn unig o 
ran eu maint a’u hamcanion, ond hefyd o ran eu gallu i gael mynediad at y llywodraeth 
ac i ddylanwadu arni, ar lefel materion cartref a rhyngwladol. Mae ymgynghori fel 
rhan o broses llunio polisïau yn hanfodol ar gyfer llwyddiant, neu fethiant, gweithredu 
polisïau. Mae gan garfanau pwyso mewnol a charfanau pwyso allanol ddiddordeb 
mewn sicrhau mynedfa i brosesau’r llywodraeth, gan ddwyn pwysau ar adrannau’r 
llywodraeth ac ar Aelodau Seneddol i hyrwyddo eu hamcanion. Mae llawer o garfanau 
pwyso hefyd eisiau codi ymwybyddiaeth pobl o fater arbennig.


	 [Darn wedi’i addasu o Barnett, H., Britain Unwrapped, Penguin (2002)]


	 Gan ddefnyddio Darn B yn ogystal â’r hyn rydych chi’n ei wybod, esboniwch y gwahaniaethau 
rhwng carfanau pwyso mewnol a charfanau pwyso allanol.	 [24]


Neu,


4.	 Darllenwch y darn isod ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.  


	 Darn B
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Adran C  
 


Cwestiwn 5  
 


Pa mor effeithiol yw refferenda fel ffordd o ddatrys materion gwleidyddol? [22] 
 


Cynnwys Dangosol 
 


NODER: Nid yw'r cynnwys hwn yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr grybwyll yr holl 
ddeunydd y cyfeirir ato isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn ôl ei deilyngdod, yn unol â'r grid 


asesu a'r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw dystiolaeth 
dderbyniol bellach mae ymgeiswyr yn ei chynnig. 
 


Wrth asesu pa mor effeithiol yw refferenda, disgwylir i ymgeiswyr ddangos eu bod yn gallu 
dadansoddi a gwerthuso tystiolaeth berthnasol er mwyn llunio dadleuon, dod i farn a brofwyd a 
dod i gasgliadau. Wrth ddangos hyn mae gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar 
dystiolaeth o ddwy ochr y ddadl. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y rhai canlynol: 
 


Gallai dadleuon bod refferenda yn effeithiol fel ffordd o ddatrys materion gwleidyddol gynnwys: 


 Refferendwm yw'r math mwyaf uniongyrchol o ddemocratiaeth lle y caiff barn pobl 
ynghylch cwestiwn penodol ei dangos yn glir, e.e. datganoli yng Nghymru a'r Alban, 
annibyniaeth i'r Alban, aelodaeth barhaus y DU o'r Gymuned Economaidd Ewropeaidd 
(1975), y DU yn ymadael â'r UE (2016). 


 Mae refferendwm yn rhoi cyfiawnhad i benderfyniadau ac yn cadarnhau egwyddor 
llywodraeth drwy gydsyniad, e.e. Gogledd Iwerddon (1998). 


 Gall refferendwm atal llywodraethau rhag gwneud penderfyniadau amhoblogaidd pan fydd 
y mwyafrif yn pleidleisio ‘na’, e.e. Gogledd-ddwyrain Lloegr (2004), annibyniaeth i'r Alban. 


 Mae refferendwm yn datrys mater y mae'r llywodraeth a/neu bleidiau gwleidyddol yn ei 
chael hi'n anodd ei ddatrys, e.e. roedd y llywodraeth Lafur, yn ogystal â'r wrthblaid 
Geidwadol, yn rhanedig ynghylch aelodaeth barhaus y DU o Gymuned Economaidd 
Ewropeaidd (1975). 


 I bob pwrpas, mae refferendwm yn gwarantu newidiadau cyfansoddiadol. Mae'n eu diogelu 
rhag ymosodiadau gan lywodraethau yn y dyfodol y bydd eu polisïau'n rhai byrdymor o 
bosibl, e.e. gan fod yr Alban wedi pleidleisio dros ei llywodraeth ei hun (1997), byddai'n 
drafferthus dros ben petai llywodraeth y DU yn y dyfodol yn penderfynu diddymu'r senedd 
honno – dim ond pobl yr Alban fyddai'n gallu dadwneud yr hyn a wnaethant yn 1997. 


 Unrhyw ddeunydd perthnasol arall. 
 


Gallai dadleuon nad yw refferenda yn effeithiol fel ffordd o ddatrys materion gwleidyddol 
gynnwys:  


 Mae refferendwm yn tanseilio statws sefydliadau cynrychioli, a pharch tuag atynt, gan ei 
bod yn well gan lawer o bobl gael eu harwain gan eu cynrychiolwyr gwleidyddol y maent yn 
ymddiried ynddynt i fod yn bwyllog wrth ddatrys materion gwleidyddol, e.e. y DU yn 
ymadael â'r UE (2016). 


 Gall rhai materion fod yn rhy gymhleth ac mae defnyddio refferendwm un cwestiwn yn 
cyflwyno'r broblem mewn ffordd wedi'i symleiddio gan na ellir datrys pob mater ag ymateb 
‘ie’ neu ‘na’ syml. 


 Mae'r nifer sy'n pleidleisio mewn refferenda wedi amrywio o 10% i 84%, sy'n awgrymu nad 
ydynt yn well am gasglu barn yr etholwyr nag etholiadau cyffredinol. 


 Gall refferendwm ennyn ymateb emosiynol yn hytrach nag ymateb rhesymol i fater, e.e. y 
DU yn ymadael â'r UE (mater mewnfudo). 


 Gall refferendwm arwain at ganlyniad penodol oherwydd dylanwad grwpiau penodol, e.e. 
grwpiau cyfoethog, y cyfryngau. 


 Gellir defnyddio refferendwm fel ffordd i'r etholwyr fynegi eu barn ar boblogrwydd 
cyffredinol y llywodraeth, yn hytrach nag ar y mater dan sylw, e.e. y bleidlais ‘na’ yn y 
refferendwm ar ddatganoli yng Ngogledd-ddwyrain Lloegr. 


 Unrhyw ddeunydd perthnasol arall.  
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Band Marciau AA1 Marciau AA3 


4 9-10 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth drylwyr o 
effeithiolrwydd 
refferenda. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir 
wedi'u dewis yn dda. 


 Mae dyfnder ac 
amrediad i’r deunydd a 
ddefnyddir. 


 Defnydd effeithiol o 
derminoleg. 


10-12 


 Dadansoddiad a gwerthusiad trylwyr 
o ba mor effeithiol yw refferenda fel 
ffordd o ddatrys materion 
gwleidyddol. 


 Trafodaeth drylwyr gyda dadleuon 
datblygedig a chytbwys. 


 Strwythur rhesymegol. 


 Mae’r gwaith ysgrifennu yn dangos 
gramadeg, atalnodi a sillafu cywir. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y 
dystiolaeth a gyflwynir. 


3 6-8 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth resymol o 
effeithiolrwydd 
refferenda. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir 
yn briodol. 


 Mae dyfnder ac 
amrediad i’r deunydd a 
ddefnyddir, ond nid yw'r 
ddwy elfen yn gyfartal. 


 Defnydd da o 
derminoleg. 


7-9 


 Dadansoddiad a gwerthusiad 
rhesymol o ba mor effeithiol yw 
refferenda fel ffordd o ddatrys 
materion gwleidyddol.  


 Trafodaeth resymol gyda dadleuon 
datblygedig a chytbwys. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae gramadeg, atalnodi a sillafu 
gweddol gywir i'w gweld yn yr 
ysgrifennu. 


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar 
sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


2 3-5 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth ddigonol o 
effeithiolrwydd 
refferenda. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir 
yn berthnasol bob 
amser. 


 Mae dyfnder neu 
amrediad i'r deunydd a 
ddefnyddir. 


 Peth defnydd priodol o 
derminoleg. 


4-6 


 Dadansoddiad a gwerthusiad digonol 
o ba mor effeithiol yw refferenda fel 
ffordd o ddatrys materion 
gwleidyddol. 


 Trafodaeth ddigonol gyda dadleuon 
datblygedig a chytbwys. 
NEU 


 Trafodaeth resymol o un ochr y 
ddadl yn unig. 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae rhai gwallau gramadeg, atalnodi 
a sillafu i'w gweld yn yr ysgrifennu. 


 Mae'n dod i gasgliad arwynebol. 


1 1-2 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth gyfyngedig 
o effeithiolrwydd 
refferenda. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir 
yn cael eu gwneud yn 
berthnasol. 


 Defnydd prin iawn o 
derminoleg. 


1-3 


 Dadansoddiad a gwerthusiad 
cyfyngedig o ba mor effeithiol yw 
refferenda fel ffordd o ddatrys 
materion gwleidyddol. 


 Trafodaeth gyfyngedig. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


 Mae llawer o wallau gramadeg, 
atalnodi a sillafu i'w gweld yn yr 
ysgrifennu. 


 Dim casgliad. 


 0 Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu nid oedd ymgais i ateb. 




















Sticky Note



Sticky Note

Ystod o bwyntiau ond dim ond yn achlysurol mae ‘na ffocws ar y cwestiwn penodol.
Gwybodaeth ac esiamplau ddim i'w weld yn gyson ym mhob paragraff er mwyn datblygu’r ppwyntiau.
NA1 ‐ Band 2 ‐ 6
NA3 ‐ Band 3 ‐7
















Sticky Note



Sticky Note

NA1 – Band 2 – 4 marc
NA3 – Band 1 – 3 marc
Dim ffocws ar y cwestiwn penodol. 
Naratif ar adegau yn hytrach nac ymdrechu I ateb y cwestiwn
penodol. Dim dyfarniad, gwerthuso na dadansoddi o werth. Peth gwybodaeth am y testun – digonol.
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5. Pa mor effeithiol yw refferenda fel dull o ddatrys materion gwleidyddol? [22]
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Cwestiwn 6 
 


‘Dylai pleidiau gwleidyddol gael eu hariannu gan y wladwriaeth’. Trafodwch i ba raddau y byddai hyn 
yn datrys materion sy'n ymwneud ag ariannu pleidiau ac ymgeiswyr gwleidyddol yn y DU. [22] 
 


Cynnwys dangosol 
 


NODER: Nid yw'r cynnwys hwn yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr grybwyll yr holl ddeunydd y 


cyfeirir ato isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn ôl ei deilyngdod, yn unol â'r grid asesu a'r 


cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw dystiolaeth dderbyniol bellach mae 
ymgeiswyr yn ei chynnig. 
 


Wrth asesu'r ffordd y caiff pleidiau gwleidyddol eu hariannu, disgwylir i ymgeiswyr ddangos eu bod 
yn gallu dadansoddi a gwerthuso tystiolaeth berthnasol er mwyn llunio dadleuon, dod i farn a 
brofwyd a dod i gasgliadau. Wrth ddangos hyn mae gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar 
dystiolaeth o ddwy ochr y ddadl. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y rhai canlynol: 
 


Gallai dadleuon y dylai pleidiau gwleidyddol gael eu hariannu gan y wladwriaeth gynnwys:  


 Petaent yn cael eu hariannu gan y wladwriaeth, byddai hynny'n cael gwared ar gyllid 


pleidiau gwleidyddol a'r math o gyllid ‘arian am ddylanwad’ a roddir i ymgeiswyr, ac yn 


gwneud trefniadau ariannu yn dryloyw.  


 Petaent yn cael eu hariannu gan y wladwriaeth, byddai pleidiau gwleidyddol yn dibynnu llai 


ar roddwyr mawr yr ystyrir eu bod wedyn yn cael gormod o ddylanwad ar bolisi a 


deddfwriaeth, e.e. y Blaid Lafur a'r Undebau Llafur, y Blaid Geidwadol a chyllid tramor. 


 Petaent yn cael eu hariannu gan y wladwriaeth, byddai modd rheoli ymgyrchoedd hysbysu 


ac ymgyrchoedd yn y cyfryngau, gan alluogi pob plaid i ddefnyddio'r rhain ar yr un lefel. 


 Mae ariannu pleidiau ac ymgeiswyr gwleidyddol yn un o gostau naturiol ac angenrheidiol 


democratiaeth, ac er mwyn i'r DU gael ystod sefydlog ac eang o bleidiau gwleidyddol a/neu 


ymgeiswyr annibynnol, mae rhai pobl yn dadlau bod angen bod yn barod i helpu i dalu 


amdanynt. 


 Petaent yn cael eu hariannu gan y wladwriaeth, byddai hynny'n helpu i oresgyn problem a 


allai godi o ganlyniad i ariannu pleidiau ac ymgeiswyr drwy gyllid preifat yn unig, sef bod 


anghydraddoldebau mewn cymdeithas yn trosi'n anghydraddoldebau gwleidyddol yn y 


llywodraeth. 


 Unrhyw ddeunydd perthnasol arall. 
 


Gallai dadleuon na ddylai pleidiau gwleidyddol gael eu hariannu gan y wladwriaeth gynnwys:  


 Argymhellodd Pwyllgor Neill ffyrdd o wneud trefniadau ariannu pleidiau gwleidyddol yn 


dryloyw heb iddynt gael eu hariannu gan y wladwriaeth, e.e. datgelu'r holl roddion, gwrthod 


rhoddion dienw, gwahardd rhoddion tramor. 


 Petaent yn cael eu hariannu gan y wladwriaeth, byddai mwy o bellter rhwng yr elît 


gwleidyddol (arweinwyr pleidiau, ymgeiswyr) a dinasyddion cyffredin (aelodau o bleidiau, 


cefnogwyr, pleidleiswyr) gan na fyddai unrhyw ddibyniaeth ar roddion gwirfoddol. 


 Petaent yn cael eu hariannu gan y wladwriaeth, gallai pleidiau gwleidyddol ddod yn 


sefydliadau'r wladwriaeth yn hytrach na rhannau o gymdeithas sifil sy'n atebol i'w haelodau 


a'u cefnogwyr. 


 Petaent yn cael eu hariannu gan y wladwriaeth, byddai llai o arian y trethdalwyr ar gael i'r 


llywodraeth ei wario ar feysydd eraill, e.e. ysgolion ac ysbytai. 


 Mae cyflwyno ‘arian Short’ ac ‘arian Cranborne’ yn golygu bod pleidiau gwleidyddol eisoes 


yn cael eu hariannu gan y wladwriaeth i ryw raddau er mwyn helpu i ddatblygu polisïau, ac 


mae'r arian hwn ar gael i bleidiau gwleidyddol yn Nhŷ'r Cyffredin, Senedd yr Alban, 


Cynulliad Cenedlaethol Cymru, Cynulliad Gogledd Iwerddon a'r pleidiau yn Nhŷ'r Arglwyddi.  


 Unrhyw ddeunydd perthnasol arall. 
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Band Marciau AA1 Marciau AA3 


4 9-10 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth drylwyr o'r 
ffordd y caiff pleidiau ac 
ymgeiswyr gwleidyddol 
eu hariannu. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a 
ddefnyddir wedi'u dewis 
yn dda. 


 Mae dyfnder ac 
amrediad i’r deunydd a 


ddefnyddir. 


 Defnydd effeithiol o 
derminoleg. 


10-12 


 Dadansoddiad a gwerthusiad 
trylwyr o'r ddadl ynghylch p'un 
a ddylai pleidiau ac ymgeiswyr 
gwleidyddol gael eu hariannu 
gan y wladwriaeth. 


 Trafodaeth drylwyr gyda 
dadleuon datblygedig a 
chytbwys. 


 Strwythur rhesymegol. 


 Mae’r gwaith ysgrifennu yn 


dangos gramadeg, atalnodi a 
sillafu cywir. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar 
sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


3 6-8 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth resymol 
o'r ffordd y caiff pleidiau 
ac ymgeiswyr 
gwleidyddol eu 
hariannu.  


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a 
ddefnyddir yn briodol. 


 Mae dyfnder ac 
amrediad i’r deunydd a 


ddefnyddir, ond nid yw'r 
ddwy elfen yn gyfartal. 


 Defnydd da o 
derminoleg. 


7-9 


 Dadansoddiad a gwerthusiad 
rhesymol o'r ddadl ynghylch 
p'un a ddylai pleidiau ac 
ymgeiswyr gwleidyddol gael eu 
hariannu gan y wladwriaeth. 


 Trafodaeth resymol gyda 
dadleuon datblygedig a 
chytbwys. 


 Strwythur rhesymegol ar y 
cyfan. 


 Mae gramadeg, atalnodi a 
sillafu gweddol gywir i'w gweld 
yn yr ysgrifennu. 


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol 
ar sail y dystiolaeth a 
gyflwynir. 


2 3-5 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth ddigonol 
o'r ffordd y caiff pleidiau 
ac ymgeiswyr 
gwleidyddol eu 
hariannu. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a 
ddefnyddir yn 
berthnasol bob amser. 


 Mae dyfnder neu 
amrediad i'r deunydd a 
ddefnyddir. 


 Peth defnydd priodol o 
derminoleg. 


4-6 


 Dadansoddiad a gwerthusiad 
digonol o'r ddadl ynghylch p'un 
a ddylai pleidiau ac ymgeiswyr 
gwleidyddol gael eu hariannu 
gan y wladwriaeth. 


 Trafodaeth ddigonol gyda 
dadleuon datblygedig a 
chytbwys. 
NEU 


 Trafodaeth resymol o un ochr y 
ddadl yn unig. 


 Mae'r strwythur yn ddigonol. 


 Mae rhai gwallau gramadeg, 
atalnodi a sillafu i'w gweld yn 
yr ysgrifennu. 


 Mae'n dod i gasgliad 
arwynebol. 
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Band Marciau AA1 Marciau AA3 


1 1-2 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth 
gyfyngedig o'r ffordd y 
caiff pleidiau ac 
ymgeiswyr gwleidyddol 
eu hariannu. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a 
ddefnyddir yn cael eu 
gwneud yn berthnasol. 


 Defnydd prin iawn o 
derminoleg. 


1-3 


 Dadansoddiad a gwerthusiad 
cyfyngedig o'r ddadl ynghylch 
p'un a ddylai pleidiau ac 
ymgeiswyr gwleidyddol gael eu 
hariannu gan y wladwriaeth. 


 Trafodaeth gyfyngedig. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


 Mae llawer o wallau gramadeg, 
atalnodi a sillafu i'w gweld yn yr 
ysgrifennu. 


 Dim casgliad. 


 0 Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu nid oedd ymgais i ateb. 
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6.	 ‘Dylai’r wladwriaeth ariannu pleidiau gwleidyddol.’ Trafodwch i ba raddau byddai hyn yn datrys 
materion yn ymwneud ag ariannu pleidiau ac ymgeiswyr yn y DU.	 [22]
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Cwestiwn 7 
 
‘Mae angen Deddf Hawliau Prydeinig er budd dinasyddion unigol a'r wlad’. Trafodwch. [22] 
 
Cynnwys dangosol 
 
NODER: Nid yw'r cynnwys hwn yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr grybwyll yr holl 


ddeunydd y cyfeirir ato isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn ôl ei deilyngdod, yn unol â'r 


grid asesu a'r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw dystiolaeth 
dderbyniol bellach mae ymgeiswyr yn ei chynnig. 
 
Wrth asesu'r angen am Ddeddf Hawliau, disgwylir i ymgeiswyr ddangos eu bod yn gallu 
dadansoddi a gwerthuso tystiolaeth berthnasol er mwyn llunio dadleuon, dod i farn a 
brofwyd a dod i gasgliadau. Wrth ddangos hyn mae gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n 
canolbwyntio ar dystiolaeth o ddwy ochr y ddadl. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y 
rhai canlynol: 
 
Gallai dadleuon o blaid yr angen am Ddeddf Hawliau gynnwys:  


 Byddai Deddf Hawliau yn rhoi mwy o eglurder cyfansoddiadol, e.e. byddai'n god ar 
gyfer datgan yn glir beth yw cyfrifoldebau'r llywodraeth a dinasyddion, a mynd i'r afael 
â rhywfaint o'r anghydbwysedd yn y trefniant cyfansoddiadol presennol sy'n rhoi 
gormod o rym i'r weithrediaeth. 


 Byddai Deddf Hawliau yn rhoi cyfres ddiffiniedig o ryddidau i'w diogelu. 


 Byddai Deddf Hawliau yn rhoi grym moesol i hawliau a rhyddidau sydd ar goll yn y 
gyfraith bresennol, a byddai'n anos i'r llywodraeth neu grwpiau buddiant mawr eu herio. 


 Mae Deddf Hawliau yn gweithio'n dda mewn gwledydd eraill, e.e. UDA, a chaiff ei 
gweithredu gan y Goruchaf Lys. 


 Byddai gan Ddeddf Hawliau werth addysgol a byddai'n meithrin ymwybyddiaeth a 
dealltwriaeth wleidyddol dinasyddion a dylai hyn, yn ei dro, annog dinasyddiaeth 
‘weithredol’ ymhellach. 


 Gellir ymestyn neu addasu Deddf Hawliau, a gall fod yn hyblyg ac ymateb i newidiadau 
mewn gwerthoedd cymdeithasol pan gaiff ei mabwysiadu. 


 Unrhyw ddeunydd perthnasol arall. 
 


Gallai dadleuon yn erbyn yr angen am Ddeddf Hawliau gynnwys:  


 Byddai'n anodd diffinio hawliau, e.e. byddai sosialwyr a'r rhan fwyaf o ryddfrydwyr yn 
cynnwys hawliau cymdeithasol ac economaidd, ond gallai ceidwadwyr geisio cyfyngu 
ar hawliau sifil a gwleidyddol. 


 Byddai Deddf Hawliau yn rhoi grym i lysoedd a phobl anetholedig ac anatebol i wneud 
dyfarniadau ynghylch hawliau mewn ffordd unochrog. 


 Mae rhai materion penodol, e.e. cysylltiadau hiliol, cysylltiadau diwydiannol, rhyddid y 
wasg, preifatrwydd, pwerau'r heddlu a diogelwch gwladol yn faterion gwleidyddol yn eu 
hanfod ac mae angen i wleidyddion wneud penderfyniadau yn eu cylch mewn modd 
agored. 


 Gall barnwyr ddehongli hawliau mewn ffordd gul a'u cwtogi yn hytrach na'u gwarantu. 


 Nid yw'r ffaith bod Deddf Hawliau yn llwyddiant mewn un wlad, e.e. UDA, o reidrwydd 
yn golygu y byddai'n llwyddiant mewn gwlad arall. Mae sofraniaeth y Senedd ym 
Mhrydain yn gweithio'n dda, ac mae'n bosibl mai dim ond ei diwygio a'i hymestyn 
ychydig sydd ei angen, yn hytrach na'i diwygio'n llwyr. 


 Gallai Deddf Hawliau gael ei diddymu gan senedd yn y dyfodol. 


 Unrhyw ddeunydd perthnasol arall. 
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Band Marciau AA1 Marciau AA3 


4 9-10 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth drylwyr 
o'r dadleuon o blaid 
ac yn erbyn Deddf 
Hawliau. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a 
ddefnyddir wedi'u 
dewis yn dda. 


 Mae dyfnder ac 
amrediad i’r 
deunydd a 
ddefnyddir. 


 Defnydd effeithiol o 
derminoleg. 


10-12 


 Dadansoddiad a 
gwerthusiad trylwyr o'r 
dadleuon o blaid ac yn erbyn 
Deddf Hawliau. 


 Trafodaeth drylwyr gyda 
dadleuon datblygedig a 
chytbwys. 


 Strwythur rhesymegol. 


 Mae’r gwaith ysgrifennu yn 


dangos gramadeg, atalnodi 
a sillafu cywir. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol 
ar sail y dystiolaeth a 
gyflwynir. 


3 6-8 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth 
resymol o'r 
dadleuon o blaid ac 
yn erbyn Deddf 
Hawliau. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a 
ddefnyddir yn 
briodol. 


 Mae dyfnder ac 
amrediad i’r 
deunydd a 
ddefnyddir, ond nid 
yw'r ddwy elfen yn 
gyfartal. 


 Defnydd da o 
derminoleg. 


7-9 


 Dadansoddiad a 
gwerthusiad rhesymol o'r 
dadleuon o blaid ac yn erbyn 
Deddf Hawliau. 


 Trafodaeth resymol gyda 
dadleuon datblygedig a 
chytbwys. 


 Strwythur rhesymegol ar y 
cyfan. 


 Mae gramadeg, atalnodi a 
sillafu gweddol gywir i'w 
gweld yn yr ysgrifennu. 


 Mae'n dod i gasgliad 
rhesymol ar sail y 
dystiolaeth a gyflwynir. 


2 3-5 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth 
ddigonol o'r 
dadleuon o blaid ac 
yn erbyn Deddf 
Hawliau. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a 
ddefnyddir yn 
berthnasol bob 
amser. 


 Mae dyfnder neu 
amrediad i'r 
deunydd a 
ddefnyddir. 


 Peth defnydd 
priodol o 
derminoleg. 


4-6 


 Dadansoddiad a 
gwerthusiad digonol o'r 
dadleuon o blaid ac yn erbyn 
Deddf Hawliau. 


 Trafodaeth ddigonol gyda 
dadleuon datblygedig a 
chytbwys. 
NEU 


 Trafodaeth resymol o un 
ochr y ddadl yn unig. 


 Mae'r strwythur yn ddigonol. 


 Mae rhai gwallau gramadeg, 
atalnodi a sillafu i'w gweld yn 
yr ysgrifennu. 


 Mae'n dod i gasgliad 
arwynebol. 
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Band Marciau AA1 Marciau AA3 


1 1-2 


 Gwybodaeth a 
dealltwriaeth 
gyfyngedig o'r 
dadleuon o blaid ac 
yn erbyn Deddf 
Hawliau. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a 
ddefnyddir yn cael 
eu gwneud yn 
berthnasol. 


 Defnydd prin iawn o 
derminoleg. 


1-3 


 Dadansoddiad a 
gwerthusiad cyfyngedig o'r 
dadleuon o blaid ac yn erbyn 
Deddf Hawliau.  


 Trafodaeth gyfyngedig. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


 Mae llawer o wallau 
gramadeg, atalnodi a sillafu 
i'w gweld yn yr ysgrifennu. 


 Dim casgliad. 


 0 Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu nid oedd ymgais i ateb. 
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Sticky Note



Sticky Note

Ystod da o bwyntiau.
Ffocws clir ar y cwestiwn. Ambell esiampl yn hanesyddol ond gywobdaeth cyfoes
am y drafodaeth i'w weld.
NA1 – Band 3 – 6 marc
NA3 – Band 3 – 9 marc

















Sticky Note



Sticky Note

NA1 – Band 2 – 5
NA2 – Band 2 ‐ 5
Dadl unochrog ar y cyfan. Ymgais i gynnig wrth‐ddadl ar y diwedd ond heb ei ddatblygu. Peth
gwybodaeth da am y testun ond ateb cul heb ystod o bwyntiau.
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7. ‘Mae angen Bil Hawliau ym Mhrydain er budd dinasyddion unigol a’r wlad.’ Trafodwch.	 [22]
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Cwestiwn 2 


 
Gan ddefnyddio enghreifftiau, esboniwch beth yw ystyr dinasyddiaeth. [6] 
 
Cynnwys dangosol 
 
NODER: Nid yw'r cynnwys hwn yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr grybwyll yr holl 
ddeunydd y cyfeirir ato isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn ôl ei deilyngdod, yn unol â'r 


grid asesu a'r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw dystiolaeth 
dderbyniol bellach mae ymgeiswyr yn ei chynnig. 
 


Wrth esbonio beth yw ystyr dinasyddiaeth, mae disgwyl i ymgeiswyr ddangos gwybodaeth a 
dealltwriaeth o brif nodweddion dinasyddiaeth. Wrth ddangos y wybodaeth a'r ddealltwriaeth 
hon mae disgwyl i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar esbonio beth yw ystyr 
dinasyddiaeth. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y rhai canlynol: 
 


 Mae'n cyfeirio at fod yn aelod o wladwriaeth, e.e. bod yn ddinesydd Prydeinig. 


 Mae'n awgrymu bod gan rywun hawliau gwleidyddol sylfaenol penodol, e.e. yr hawl i 
bleidleisio. 


 Mae'n awgrymu bod gan rywun hawliau sifil sylfaenol penodol, e.e. rhyddid rhag cael 
eu carcharu gan yr heddlu heb gyhuddiad. 


 Mae'n awgrymu bod gan rywun gyfrifoldeb i'r gymuned, e.e. i barchu rheolaeth cyfraith 
ac ufuddhau iddi. 


 Mae'n gallu cyfeirio at y ffaith bod rhywun yn rhan o gymuned sy'n fwy na gwladwriaeth 
yn unig, a'i fod am gyfrannu at set ehangach o werthoedd ac arferion, e.e. mae 
dinasyddiaeth fyd-eang yn berthnasol i rywun sy'n uniaethu â bod yn rhan o gymuned 
y byd, neu mae bod yn un o ddinasyddion yr UE yn berthnasol i rywun sy'n ystyried ei 
hun yn Ewropeaidd ac yn rhan o'r gymuned Ewropeaidd.  


 Unrhyw wybodaeth berthnasol arall am ddinasyddiaeth. 
 


Band Marciau AA1 


3 5-6 
Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr o ddinasyddiaeth, gan 
ddefnyddio amrediad o dystiolaeth / enghreifftiau 
perthnasol. 


2 3-4 
Gwybodaeth a dealltwriaeth resymol o ddinasyddiaeth, gyda 
pheth defnydd o dystiolaeth / enghreifftiau. 


1 1-2 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o 
ddinasyddiaeth, gyda thystiolaeth / enghreifftiau 
cyfyngedig 


 0 
Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu nid oedd ymgais i 


ateb. 


 
















Sticky Note



Sticky Note

Diffiniad manwl, ymwneud gyda amrywiaeth o ddiffiniadau, esiamplu addas.
NA1 – Band 3 – 5 marc













Sticky Note



Sticky Note

Diffiniad ac esiamplu rhesymol. Cynnig diffiniadau gwahanol o’r term. 
Esiamplau addas
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2.	 Gan ddefnyddio enghreifftiau, esboniwch beth yw ystyr dinasyddiaeth.	 [6]
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Adran B  
 
Cwestiwn 3 
 


Darllenwch y darn isod ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn. 
 


Darn A 
 


Diwygio Etholiadol 
 
Does fawr o amheuaeth nad yw elfen o gynrychiolaeth gyfrannol yn arwain at gryfhau'r 
‘trydydd’ pleidiau a chlymblaid fel sail ar gyfer llywodraeth fwyafrifol. Mae'n bosibl y bydd y 
Ceidwadwyr yn honni bod y system bresennol, sef system y Cyntaf i'r Felin, yn sicrhau 
atebolrwydd, gan mai'r pleidleiswyr sydd fel arfer yn dewis y llywodraeth, a bod yr etholaeth 
un aelod yn rhan werthfawr o'n system wleidyddol. Yr hyn sydd o blaid y diwygwyr yw 
methiant parhaus system y Cyntaf i'r Felin i adlewyrchu'r ffaith bod y system bellach yn un 
aml-blaid. Heb ddiwygio, mae Prydain yn ffodus o gael, neu wedi'i chondemnio i gael, 
llywodraeth un blaid barhaol. 


 
[Darn wedi’i addasu a'i gyfieithu o Madgwick. P. (1994) A new introduction to British Politics, 
Stanley Thorne.] 
 
Gan ddefnyddio Darn A yn ogystal â'r hyn rydych chi'n ei wybod, cymharwch a 
chyferbynnwch system etholiadol y Cyntaf i'r Felin â'r system etholiadol Aelodau Ychwanegol.
 [24] 
 


Cynnwys dangosol 
 
NODER: Nid yw'r cynnwys hwn yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr grybwyll yr holl 
ddeunydd y cyfeirir ato isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn ôl ei deilyngdod, yn unol â'r 


grid asesu a'r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw dystiolaeth 
dderbyniol bellach mae ymgeiswyr yn ei chynnig. 
 
Wrth gymharu systemau etholiadol y Cyntaf i'r Felin ac Aelodau Ychwanegol, mae disgwyl 
i ymgeiswyr ddangos eu bod yn gallu dehongli a chymhwyso gwybodaeth wleidyddol am y 
systemau ac esbonio'r hyn sy'n debyg ac yn wahanol rhyngddynt. Wrth ddangos hyn mae 
gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar unrhyw gysylltiadau perthnasol rhwng y 
ddwy system. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y rhai canlynol: 
 


 Mae system y Cyntaf i'r Felin yn cynnig eglurder ac atebolrwydd, fel yr awgrymir yn y 
darn. Mae'r system Aelodau Ychwanegol yn system gymysg neu hybrid lle y caiff tua 
dwy ran o dair o'r seddi eu hethol drwy system y Cyntaf i'r Felin, a chaiff y system ei 
defnyddio yn etholiadau Cynulliad Cenedlaethol Cymru. 


 Mae system y Cyntaf i'r Felin yn anghymell pleidiau bach. Mae'r system Aelodau 
Ychwanegol o fudd i bleidiau llai, fel yr awgrymir yn y darn. 


 Mae system y Cyntaf i'r Felin yn annheg â ‘thrydydd pleidiau’ fel yr awgrymir yn y darn. 
Mae'r system Aelodau Ychwanegol yn cryfhau ‘trydydd pleidiau’ fel yr awgrymir yn y 
darn. 


 O dan system y Cyntaf i'r Felin, caiff llawer o bleidleisiau etholwyr eu ‘gwastraffu’. O 
dan y system Aelodau Ychwanegol, mae gan bob pleidleisiwr ail bleidlais dros blaid, a 
chaiff y seddi eu dyfarnu yn ôl y gyfran o'r ail bleidleisiau a gaiff y blaid. 


 Nid yw system y Cyntaf i'r Felin yn gwarantu llywodraeth fwyafrifol. 


 Unrhyw wybodaeth berthnasol arall. 
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Band Marciau AA1 Marciau AA2 


4 7-8 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth 
drylwyr o systemau etholiadol 
y Cyntaf i'r Felin ac Aelodau 
Ychwanegol. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir 
wedi'u dewis yn dda. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r 
deunydd a ddefnyddir. 


 Defnydd effeithiol o 
derminoleg. 


13-16 


 Cymhwyso gwybodaeth 
wleidyddol yn drylwyr i'r 
ffynhonnell. 


 Dehongliad trylwyr o wybodaeth 
wleidyddol am system y Cyntaf i'r 
Felin a'r system Aelodau 
Ychwanegol. 


 Esboniad trylwyr o bethau tebyg, 
gwahaniaethau a chysylltiadau 
perthnasol rhwng system y Cyntaf 
i'r Felin a'r system Aelodau 
Ychwanegol. 


3 5-6 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth 
resymol o systemau 
etholiadol y Cyntaf i'r Felin ac 
Aelodau Ychwanegol. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir yn 
briodol. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r 
deunydd a ddefnyddir, ond 
nid yw'r ddwy elfen yn 
gyfartal. 


 Defnydd da o derminoleg. 


9-12 


 Cymhwyso gwybodaeth 
wleidyddol yn rhesymol i'r 
ffynhonnell. 


 Dehongliad rhesymol o wybodaeth 
wleidyddol am system y Cyntaf i'r 
Felin a'r system Aelodau 
Ychwanegol. 


 Esboniad rhesymol o bethau 
tebyg, gwahaniaethau a 
chysylltiadau perthnasol rhwng 
system y Cyntaf i'r Felin a'r 
system Aelodau Ychwanegol. 


2 3-4 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth 
ddigonol o systemau 
etholiadol y Cyntaf i'r Felin ac 
Aelodau Ychwanegol. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir yn 
berthnasol bob amser. 


 Mae dyfnder neu amrediad i'r 
deunydd a ddefnyddir. 


 Peth defnydd priodol o 
derminoleg. 


5-8 


 Cymhwyso gwybodaeth 
wleidyddol yn ddigonol i'r 
ffynhonnell. 


 Dehongliad digonol o wybodaeth 
wleidyddol am system y Cyntaf i'r 
Felin a'r system Aelodau 
Ychwanegol.  


 Esboniad digonol o bethau tebyg, 
gwahaniaethau a chysylltiadau 
perthnasol rhwng system y Cyntaf 
i'r Felin a'r system Aelodau 
Ychwanegol. 


1 1-2 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig o systemau 
etholiadol y Cyntaf i'r Felin ac 
Aelodau Ychwanegol. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir yn 
cael eu gwneud yn 
berthnasol. 


 Defnydd prin iawn o 
derminoleg. 


1-4 


 Cymhwyso gwybodaeth 
wleidyddol yn gyfyngedig i'r 
ffynhonnell. 


 Dehongliad cyfyngedig o 
wybodaeth wleidyddol am system 
y Cyntaf i'r Felin a'r system 
Aelodau Ychwanegol. 


 Esboniad cyfyngedig o bethau 
tebyg, gwahaniaethau a 
chysylltiadau perthnasol rhwng 
system y Cyntaf i'r Felin a'r system 
Aelodau Ychwanegol. 


 0 Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu nid oedd ymgais i ateb. 


 




















Sticky Note



Sticky Note

Ymdrech amlwg i gymharu y 2 system ethol yn nermau ‘r hyn sy’n debyg a gwahanol. Datblygiad ac
esiamplu i'w weld ond y gwybodaeth yn gyffredinol.
NA1 – Band 2 – 4 marc
NA2 – Band 3 – 9 marc












Sticky Note



Sticky Note

NA1 – Band 2 – 3 marc
NA2 – Band 1 – 2 marc
Dim ymdrech i gymharu. Gwybodaeth digonol yn cael ei cynnig ar adegau ond dim ymgais i gymharu ac i
fodloni anghenion NA2.
Rhaid gwneud y cymharu yn amlwg.
Cwestiwn 7
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Naill ai,


3. Darllenwch y darn isod ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.


Darn A


Diwygio Etholiadol


Does fawr o amheuaeth nad yw elfen o gynrychiolaeth gyfrannol yn arwain at gryfhau 
pleidiau ‘trydyddol’ a chlymbleidiau fel sail i lywodraeth fwyafrifol. Gall y Ceidwadwyr 
honni bod system bresennol y Cyntaf yn y Ras yn darparu atebolrwydd, gan mai’r 
pleidleiswyr fel arfer sy’n dewis y llywodraeth, a bod yr etholaeth un-aelod yn rhan 
werthfawr o’n system wleidyddol. Ar eu hochr nhw, gall y diwygwyr gyfeirio at fethiant 
parhaol system y Cyntaf yn y Ras i adlewyrchu’r hyn sydd wedi datblygu yn system 
aml-bleidiol. Heb ei diwygio, mae Prydain wedi’i bendithio, neu wedi’i chondemnio, i 
dderbyn llywodraeth un-blaid yn barhaol.


[Darn wedi’i addasu o Madgwick, P., A New Introduction to British Politics, Stanley Thorne (1994)]


Gan ddefnyddio Darn A yn ogystal â’r hyn rydych chi’n ei wybod, cymharwch a chyferbynnwch 
system etholiadol y Cyntaf yn y Ras â system etholiadol yr Aelod Ychwanegol.	 [24]
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Cwestiwn 4 
 


Darllenwch y darn isod ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn. 
 


Darn B 
 


Carfanau Pwyso 
 


Mae carfanau pwyso'n cynorthwyo'r broses o ryngweithio rhwng y llywodraeth a'r bobl, naill ai'n 
uniongyrchol neu'n anuniongyrchol. Nid yn unig y maent yn amrywio o ran eu maint a'u 
hamcanion, ond maent hefyd yn amrywio o ran pa mor agos ydynt at y llywodraeth a'u gallu i 
ddylanwadu arni, a hynny ar lefel ddomestig a rhyngwladol. Mae ymgynghori yn ystod y broses 
o ffurfio polisïau yn hanfodol i lwyddiant neu fethiant y polisi ar ôl iddo gael ei roi ar waith. Mae 
gan garfanau pwyso mewnol ac allanol ddiddordeb mewn sicrhau ffyrdd o ymuno â phrosesau'r 
llywodraeth, gan roi pwysau ar adrannau'r llywodraeth ac ar Aelodau Seneddol i hyrwyddo eu 
hamcanion. Hefyd, mae llawer o garfanau pwyso yn awyddus i godi ymwybyddiaeth pobl o fater 
penodol. 


 
[Darn wedi’i addasu a'i gyfieithu o Barnett. H. Britain Unwrapped, Penguin (2002)] 
 
Gan ddefnyddio Darn B yn ogystal â'r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch y gwahaniaethau 
rhwng carfanau pwyso mewnol ac allanol  [24] 
 
Cynnwys dangosol 
 
NODER: Nid yw'r cynnwys hwn yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr grybwyll yr holl 
ddeunydd y cyfeirir ato isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn ôl ei deilyngdod, yn unol â'r grid 
asesu a'r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw dystiolaeth 
dderbyniol bellach mae ymgeiswyr yn ei chynnig. 
 
Wrth esbonio'r gwahaniaethau rhwng carfanau pwyso mewnol ac allanol, disgwylir i ymgeiswyr 
ddangos eu bod yn gallu dehongli a chymhwyso gwybodaeth wleidyddol am y gwahanol fathau 
o garfanau pwyso. Wrth ddangos hyn mae gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar 
gysylltiadau rhwng y gwahanol fathau o garfanau pwyso. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y 
rhai canlynol: 


 Mae grwpiau mewnol yn llwyddo i ddod yn rhan o'r broses gwneud penderfyniadau ei hun 
fel yr awgrymir yn y darn. 


 Mae grwpiau mewnol yn cymryd rhan yn y broses o ddatblygu polisïau ac yn gobeithio ei 
llywio er eu budd eu hunain fel yr awgrymir yn y darn. 


 Mae'n bosibl y gall grwpiau mewnol atal deddfwriaeth anffafriol ar gam cynnar. 


 Mae grwpiau mewnol yn darparu gwybodaeth ddefnyddiol ac arbenigol ar y cam polisi. 


 Mae gan rai grwpiau mewnol seddi parhaol ar bwyllgorau ac o fewn asiantaethau'r 
llywodraeth, e.e. Undeb Cenedlaethol yr Amaethwyr (NFU). 


 Cafodd rhai grwpiau mewnol eu sefydlu gan y llywodraeth a chânt eu hariannu gan arian y 
trethdalwyr, e.e. Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol. 


 Mae grŵp mewnol nodweddiadol, e.e. Cydffederasiwn Diwydiant Prydain (CBI) yn llunio 
adroddiadau ar fusnesau yn rheolaidd ac yn rhoi gwybod i'r rhai sy'n gwneud deddfwriaeth 
am agweddau at drethi, rheoliadau cyflogaeth, masnach a pholisi economaidd. 


 Mae'n well gan grwpiau allanol aros ar y tu allan i'r broses lywodraethu er mwyn cadw eu 
hannibyniaeth a'u rhyddid i weithredu. 


 Nid oes gan grwpiau allanol unrhyw gysylltiadau arbennig â'r llywodraeth ond maent yn 
ceisio dylanwadu ar benderfynwyr drwy roi gwybod iddynt am y farn gyhoeddus. 


 Mae rhai grwpiau allanol, e.e. Greenpeace, yn mynd ati fel sefydliad i gyflawni 
gweithredoedd o anufudd-dod sifil, fel tarfu ar gynadleddau rhyngwladol er mwyn 
dylanwadu ar farn a pholisi a'u newid – ni fyddai grŵp mewnol yn gallu gweithredu fel hyn. 


 Hoffai rhai grwpiau allanol ddod yn grwpiau mewnol ond nid ydynt wedi cael eu gwahodd i 
ymuno â'r broses lywodraethu eto, e.e. y Gynghrair Cefn Gwlad. Y term Saesneg a 
ddefnyddir i ddisgrifio'r mathau hyn o grwpiau yw ‘aspiring insiders’. 


 Unrhyw wybodaeth berthnasol arall. 
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Band Marciau AA1 Marciau AA2 


4 7-8 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth 
drylwyr o garfanau pwyso 
mewnol ac allanol. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir 
wedi'u dewis yn dda. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r 
deunydd a ddefnyddir. 


 Defnydd effeithiol o 
derminoleg. 


13-16 


 Cymhwyso gwybodaeth 
wleidyddol yn drylwyr i'r 
ffynhonnell. 


 Dehongliad trylwyr o wybodaeth 
wleidyddol am garfanau pwyso 
mewnol ac allanol. 


 Esboniad trylwyr o wahaniaethau 
a chysylltiadau perthnasol rhwng 
carfanau pwyso mewnol ac 
allanol. 


3 5-6 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth 
resymol o garfanau pwyso 
mewnol ac allanol. 


 Mae'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir yn 
briodol. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r 
deunydd a ddefnyddir, ond 
nid yw'r ddwy elfen yn 
gyfartal. 


 Defnydd da o derminoleg. 


9-12 


 Cymhwyso gwybodaeth 
wleidyddol yn rhesymol i'r 
ffynhonnell. 


 Dehongliad rhesymol o 
wybodaeth wleidyddol am 
garfanau pwyso mewnol ac 
allanol.  


 Esboniad rhesymol o 
wahaniaethau a chysylltiadau 
perthnasol rhwng carfanau pwyso 
mewnol ac allanol.  


2 3-4 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth 
ddigonol o garfanau pwyso 
mewnol ac allanol. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir yn 
berthnasol bob amser. 


 Mae dyfnder neu amrediad 
i'r deunydd a ddefnyddir. 


 Peth defnydd priodol o 
derminoleg. 


5-8 


 Cymhwyso gwybodaeth 
wleidyddol yn ddigonol i'r 
ffynhonnell. 


 Dehongliad digonol o wybodaeth 
wleidyddol am garfanau pwyso 
mewnol ac allanol.  


 Esboniad digonol o wahaniaethau 
a chysylltiadau perthnasol rhwng 
carfanau pwyso mewnol ac 
allanol.  


1 1-2 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig o garfanau 
pwyso mewnol ac allanol. 


 Nid yw'r dystiolaeth / 
enghreifftiau a ddefnyddir yn 
cael eu gwneud yn 
berthnasol. 


 Defnydd prin iawn o 
derminoleg. 


1-4 


 Cymhwyso gwybodaeth 
wleidyddol yn gyfyngedig i'r 
ffynhonnell. 


 Dehongliad cyfyngedig o 
wybodaeth wleidyddol am 
garfanau pwyso mewnol ac 
allanol. 


 Esboniad cyfyngedig o 
wahaniaethau a chysylltiadau 
perthnasol rhwng carfanau pwyso 
mewnol ac allanol.  


 0 Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu nid oedd ymgais i ateb. 
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Adran A  
 
Cwestiwn 1 
 
Gan ddefnyddio enghreifftiau, disgrifiwch brif nodweddion Rheolaeth Cyfraith.[6] 
 
Cynnwys dangosol 
 


NODER: Nid yw'r cynnwys hwn yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr grybwyll yr holl 
ddeunydd y cyfeirir ato isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn ôl ei deilyngdod, yn unol â'r 


grid asesu a'r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw dystiolaeth 
dderbyniol bellach mae ymgeiswyr yn ei chynnig. 
 
Wrth ddisgrifio prif nodweddion Rheolaeth Cyfraith, disgwylir i ymgeiswyr ddangos 
gwybodaeth a dealltwriaeth o'i rôl yn y broses o lywodraethu'r Deyrnas Unedig. Wrth 
ddangos y wybodaeth a'r ddealltwriaeth hon mae gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n 
canolbwyntio ar ddisgrifio nodweddion Rheolaeth Cyfraith. Gallai'r ymateb ystyried 
materion fel y rhai canlynol: 


 


 Nid yw'r llywodraeth uwchlaw'r gyfraith, e.e. mae Gweinidogion yn atebol. 


 Nid yw sefydliadau'r llywodraeth, e.e. yr heddlu a'r llysoedd, uwchlaw'r gyfraith, fel y 
dangoswyd gan achosion Stephen Lawrence a thrychineb Hillsborough. 


 Nid yw unigolion uwchlaw’r gyfraith. 


 Mae'n rhagnodi'r gweithredoedd hynny sy'n niweidiol i eraill, e.e. llofruddiaeth, dwyn. 


 Mae'n nodi'n glir y caiff pob dinesydd ei drin yn gyfartal ac yn deg, e.e. caiff tystiolaeth 
ei chasglu'n gyfreithlon, ac mae diffynnydd yn ddieuog oni chaiff ei brofi'n euog. 


 Unrhyw wybodaeth berthnasol arall am Reolaeth Cyfraith. 


 


Band Marciau AA1 


3 5-6 
Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr o Reolaeth Cyfraith, gan 
ddefnyddio amrediad o dystiolaeth / enghreifftiau perthnasol. 


2 3-4 
Gwybodaeth a dealltwriaeth resymol o Reolaeth Cyfraith, gyda 
pheth defnydd o dystiolaeth / enghreifftiau. 


1 1-2 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o Reolaeth Cyfraith, 
gyda thystiolaeth / enghreifftiau cyfyngedig. 


 0 
Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu nid oedd ymgais i 


ateb. 


 












Sticky Note



Sticky Note

Gwybodaeth sylfaenol. Brawddeg agoriadol addawol ond colli ffocws yn nermau diffiniad a datblygiad.












Sticky Note



Sticky Note

Gwybodaeth sylfaenol. Brawddeg agoriadol addawol ond colli ffocws yn nermau diffiniad a datblygiad.
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1.	 Gan ddefnyddio enghreifftiau, disgrifiwch brif nodweddion Rheolaeth y Gyfraith.	 [6]
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